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0) Rappel : Equations (en vue de déterminer un domaine)

Exemple a (équation du premier degré) :

—4x +7=0 Mettre les x d’un coté de I'égalité et les nombres de I'autre coté.

7 = 4x Ici, le coefficient devant x est négatif (-4), j'ajoute donc 4x de
Z — chaque coté pour avoir un coefficient positif devant x.
4

oux = 1,75

3x + 6=0 Ici le coefficient devant x est positif (3), je laisse mes x a gauche.

3r = —6 Je retire 6 de chaque c6té pour avoir les x tout seuls a gauche.
X = — = —
3

Exemple b (équation du second degré) :

—2x —x%*=-8
—x2-2x+8=0
a=-1b=-2etc=8
A= (=2)2 — 4.(~1).8
A= 36

_—(=2)++36 _
T

_—(D-V36

2T

Avec des x2, on utilise la méthode du discriminant A MAIS il faut d’abord
tout placer d’un c6té de I'égalité et ordonner (forme ax?+bx+c=0)

A= b? — 4ac
Les solutions sont, si elles existent :
—b + VA

2a
_—b—+A
- 2a

X1

X2

Exercice 0 : Résoudre les équations suivantes

a) 3x+21 =0

b) 4x* = 5x+1 =0

c) 2x+4=0
d x*+x=20
e) 6—-5x =0
f) —x2—x+12=0
g) 4x—20=0
h) 4x*—16=0

Solutions :

a) -7 b) 1et0,25
e)1,2 f) 3et-4

c)2 d)4det-5
g)5 h)2et-2
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1) Domaines et limites a déterminer
2_
e Exemple a: Soit f(x) = %
Rappelons que I'expression f(x) n’existe que si son dénominateur \
est non-nul (on ne peut diviser par 0) SR

» CE: —4x + 12 # 0 qui se résout comme pour une équation
12 + 4x et donc14—2 # x soitx # 3

Ainsi le domaine (ensemble des x pour lesquels f(x) existe) est

Dom f = R\{3} ouencore Dom f =] — o0; 3[U]3; +o0][

> Les limites a calculer au bord du domaine seront donc

i 3x*—4x+5 I 3x*—4x +5 . i 3x*—4x+5
3 —4x + 12 T —4x + 12 ¢ X —dx + 12

Il'y aura une limite en un réel (voir partie 2) et deux limites en I'infini (voir partie 3).

» CE:3x*2—7x—20#0

. 3x2-4x+5
e Exemple b: Soit f(x) = ﬁ A \
6 8

A= (=7)2—4.3.(—20) = 289

—(-7)—v289  -10 5
=detx; = 2.3 %6 T 73

_ —(-7)+V289
1= 23

Domf = R\{—Z;él} ou encore Dom f =] —oo; —-[U] — Z;4[U]4; +oo
» Les limites a calculer :

. 3x*—4x+5 . 3x*—4x+5 . 3x*—4x+5  3x*—4x+5
lim —————— im——r—— lim ————— et lim —5—F——
x_,_§3x —7x—20 x-43x° —7x — 20 x—-00 3x° — 7x — 20 x>+ 3x“ — 7x — 20

2 limites en un réel et deux limites en I'infini.

Exercice 1 : Déterminer les domaines des fonctions suivantes et les limites qu’il faudra déterminer
4x*—x+7 4

a) f(x)=—_3 b) f(¥) = 57

O f) =g d) f(x) = ==

Solutions :

a) Domf = R\{-1,5} Am fG)  lim f(x) Jim f(Cx)

b) Domf = R\{-05;2}  lim f(x)  limf(x) Jim f(x) Jlim fCx)
c) Domf = R\{-2;3} xligpzf(x) limf (x) Jim £(x) Jim fCx)

d) Domf = R\{-0,4} lim f(x) xl_i)rpwf(x) lim f(x)

x——0,4 X+
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2) Limite en un réel

ére

17" régle dans ces limites : on remplace x par la valeur vers laquelle il tend pour voir la méthode a utiliser

e Exemplea:casc/0

4x*+6x—5 4.(=05)*+6.(-05)—-3 -5
==

(o]

ML Py P M 4.(=0,5) + 2
Pour déterminer le signe de I'infini, on utilise le tableau de signe du dénominateur.
X Onveut —0,5~ -0,5 Onveut —0,5%
On remplace par une On remplace par une
valeur légerement valeur légérement
inférieure a -0,5 supérieure a -0,5
Par exemple : -1 Par exemple : 0

On regarde le signe du On regarde le signe du
résultat résultat
4.(-1)+2 = -2 négatif 4.(2)+2 =10 positif

4x+2 -

On a donc deux limites, a gauche —0,57, et a droite —0,5%
4x* +6x—5 -5

05~ dx+2 0 ®
i 4x*+6x—5 -5
_ == -
x—>1—r(r)}5+ 4x + 2 0

Graphiquement, on a une asymptote verticale AV d’équation x =-0,5

e Exempleb:cas0/0

lim =
x>-5 —x2 —x+ 20 —(=5)2 - (=5)+20
La technique ici consiste a utiliser la factorisation.

6x> +18x —60 _ 6.(=5)2+18.(=5)— 60 0

0

Si un polynéme du second degré ax*+bx+c posséde deux racines x; et x,, on peut |'écrire :

ax®+ bx +c =a(x —x1)(x — x3)
On factorise séparément le numérateur et le dénominateur.
» Numérateur : 6x>+18x-60
A= 18% — 4.6.(—60) = 1764
—18 + V1764
- 2.6 - 2.6
Donc 6x* 4+ 18x — 60 = 6(x — 2)(x — (=5)) = 6(x — 2)(x + 5)
> Dénominateur : —x2 — x + 20
A= 81 X, =-5 et X, =4
Donc —x? —x +20 = —1(x — (=5))(x —4) = —(x + 5)(x — 4)
» Onregroupe et on simplifie :
6x*+18x—60 6(x—2)(x+5) 6(x—2) 6x—12
fO = 3320 TS -4 -4 x4
» Onremplace de nouveau x par la valeur vers laquelle il tend
. 6x*+18x—60 . 6x—12 6.(=5)—12 —42
lim ——————— = lim = =
x->-5 —x*—x+20 x->-5 —x+4 —(=5)+4 9
» Graphiquement, la fonction est prolongeable par continuité (ppc)

X1 et X, =

en rajoutant le point de coordonnées (-5 ;-4,67)

_ —18—-v1764

~ —4,67
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Exercice 2 : Déterminer les limites des fonctions suivantes et interpréter graphiquement

a) lim —x24+x420 uis lim —x2+x420
X5 2x2-8x—10 P xX2=1 52 gx—1
2
x2+3x—1
b) lim,__,————
) xX—>—2 —2x—4

Exercice 2 bis : méme exercice que le précédent mais avant vous devez trouver les limites a déterminer
(voir exercice 1)

6x2—6x—-36
) f) ==

6x*—6x—-36
b) f() =T

Solutions :
Exercice 2
. . —x?2 20 . .
a) lerelimite:lim,_ ¢ x2+—x+ = -0,75 ppc en rajoutant le point (5 ;-0,75)
2x“—8x—10
ame 1s s . —x24x+20 . —x2+x+20
2°™ limite : lim,_,_4- g1 +oco et lim,_,_q+ el —00 AV=x=-1
. x%+3x—1 . x%+3x—1 _
b) lim,__,- o2 —00 et lim,_,_,+ o2 400 AV=x = -2
Exercice 2 bis
a) Domf=R\{2}
. 6x*—6x-36 . 6x?—6x—3
lim 22222222 = 4o et lim 222 = —0 AV=x =2
x—2~ 3x—6 x—>2+ 3x-6
b) Dom f=R\{1;3}
. 6x*—6x-3 . 6x*—6x-36
lim xz—x=—oo et lim xz—x=+oo Av=x=1
x—1- 3x2—12x+ x—1t 3x2—12x+
6x2—6x—36 . .
lim e = 5 ppc en rajoutant le point (3 ; 5)



